# 富平:做大"羊""柿"产业 打造农业强县

王军锋 陈小文

近年来,富平县紧扣"打造中国北方最美县城" 目标,聚焦创建国家乡村振兴示范县任务,坚持农 业农村优先发展,凝聚工作合力,全力攻坚克难,推 动乡村全面振兴。

富平县不断强化"羊"、"柿"两大产业发展制度 设计,出台"两意见、两规划、两办法、两标准",支 持鼓励两大产业大户、新型经营主体和创新企业发 展,激发广大群众的积极性。"富平羊奶粉"、"富平 柿饼"已被列为国家地理标志保护产品。



农户正在晾晒柿子(资料图)

富

平

## 全力推进奶山羊全产业链融 合发展

富平县奶山羊存栏从2012年的41.2万 只发展到现在88万只,100只以上规模养殖 场、家庭牧场由43家发展到600家,建成现 代奶山羊产业示范园区4个,发展10万只养 殖大镇2个。乳品加工企业由4家发展到7家,乳制品产量由1.65万吨增长到4.8万吨, 奶山羊全产业链产值由20亿元增长到120 亿元。奶山羊全产业链发展的"富平模式" 被中国畜牧业协会评为"优秀创新模式"

全产业链融合发展。富平县制定关中 奶山羊饲养管理技术规范,创建奶山羊健 康养殖"九化"标准,打造一批重点龙头企 业,建成年加工2万吨的羊奶粉生产线。 唐乳业智能化新工厂被授予"世界羊乳加工 红星美羚被评为国家级农业产 样板工厂 业化重点龙头企业。金牛乳业羊乳深加工、样样祥10万吨液态奶、美可高特升级扩 能等羊乳加工项目,实现乳品加工能力和水 平行业领先。

搭建产业发展平台。 富平县建立校地 联盟,建设产业研究院、羊乳制品质量监督 检验中心、动物疫病防控中心和奶山羊种 质资源创新中心,设立奶山羊专家工作站 4个,创建省级奶山羊核心育种场3个,建 成全省唯一的奶山羊产业综合服务中心, 开展羊乳加工工业旅游。圣唐乳业被评为 国家3A级旅游景点。"富平奶山羊"成功创 建中国特色农产品优势区,"富平奶山羊 富平羊奶粉"品牌价值进入全国前 50名,成为奶山羊行业

# 全力推动柿子产业延链 补链提质增效

2022年底,富平县栽植柿树面积 36万亩,挂果面积18万亩,年产鲜柿 28万吨,加工柿饼7万吨,尖柿全产业 链产值65亿元

近年来,富平县永辉现代农业、天 玺农业等一大批尖柿产业龙头企业和 农民专业合作社引领全县 20%农业人口从事柿子产业工作。同时,富平县 农业主管部门积极与高等院校及全国 著名柿子专家等建立良好的合作关 系,编印《富平尖柿栽培管理实用技 术》手册,组建百名柿子产业科技带头 人队伍。

据了解,富平县每年组织培训柿 农1万多人(次),提高了柿农作务水平,并按照"营销网络化、产销一体化" 思路,健全信息网络和销售网络,不断 创新营销方式,拓宽销售渠道,

2013年,富平柿饼制作技艺被列 人"陕西省非物质文化遗产传统技艺 类名录"。富平柿饼荣获"2017第十 。富平柿饼荣获"2017 第十 五届中国国际农产品交易会"金奖, "柿子红了"、"富柿花"等品牌受到户

富平县坚持龙头引领、科技撬动、 品牌建设相结合,为富平柿饼走进高端市场、进一步打入国际市场奠定了 坚实的基础。

## 实施"招才引智"推动 产业可持续健康发展

富平县以打造"智汇频阳、怀德·"品牌为统领,引进高层次和 急需紧缺专业人才104名,选调县 外人才34名,新建市级专家工作站 1个、县级专家工作站5个,柔性引 进专家学者31名,开展全县柿子 奶山羊关键核心技术8个项目"揭 榜挂帅"签约

围绕人才培育工作,富平县制 定"聚富平、谋发展、助成长"人才 培育计划,建立人才梯队"1+2"帮 带模式,选拔拔尖人才36名、骨干 人才691名,形成精准规划、定向引 导、滴灌培养人才成长闭合环路

富平县先后荣获全国脱贫攻 坚先进集体、国家城乡融合发展试验区、"四好农村路"全国示范 县、全国村庄清洁行动先进县、平 安中国建设示范县、全国主要农 作物生产全程机械化示范县、全 省特色产业和人居环境督查激励 县、全省现代农业全产业链典型 县等荣誉称号

强国先强农,奋楫正当时 平县正值蓄势腾飞、起跑发力的关键时期,政策机遇多重叠加、产业结构持续优化,将继续做大"羊"、 柿"产业,奋力打造农业强县,描 绘乡村全面振兴新

画卷。G

近日,"中国柿子 之乡"富平县的土特 -柿饼开始进入 热销季,同时一场主题 '富平柿饼 甜蜜 中国'全国摄影大赛作品展"巡回展活动 正在进行

近年来,富平县为 把"柿饼"这一区域公 共品牌打造好,举全 县上下之力,出策出力。富平县文联因为 在这一过程中表现突 出,被富平县委、县政府授予"富平柿饼品 牌建设贡献奖"

"文艺不能孤芳自 赏,文艺人更不能孤立于世外。"富平县文 联负责人介绍,县文 联通过团结和引领广 大文艺工作者关注时 代、关注当下、关注本 土,扎根富平这方沃 土,创作富有本土特 色的文艺作品,又以 这些作品反哺富平文 化文艺建设和经济社 会发展

为助力富平乡村 振兴,富平县文联发 挥业务专长,利用会 刊《石川河》编辑优 势,计划为全县所有 乡镇各做一期《石川 河》专刊,打造"乡村 振兴,文艺助力"金字 招牌,深挖各镇特色 亮点,助力镇域经济 社会发展。目前,《石 川河》薛镇专刊、齐村 专刊、庄里专刊等已 经完成,其他专刊正 在有序推进。

据了解,富平县 文联围绕富平柿子和 奶山羊两大产业,分别实施了文艺大赛

助推产业发展规划。针对柿子产业,富平县文联和《中国摄影报》合作,连续开展三届"'富平柿饼 甜蜜中国'全国摄影大赛"。通过大赛,吸引了来自全国各地2000余名摄影家聚焦 富平,宣传富平。每届百幅获奖作品展在线上 多平台点击数突破1亿,极大地宣传了富平柿 子知名度。G

# 助 济

# 文